

১৫/১২/০৭

DEC. 30 2007

তারিখ ...
পৃষ্ঠা . ১ বসাম . ১

দৈনিক ইনকিলাব

আগামী অর্থবছরে বেসরকারী শিক্ষকদের বেতনের সরকারী অংশ হবে ১০০%

নাসিহ উদ্দীন বাবু ॥ আগামী বছর থেকে দেশের এমপিওভুক্ত বেসরকারী স্কুল, কলেজ ও মাদ্রাসার শিক্ষকদের বেতনের সরকারী অংশ আরো ১০% বৃদ্ধি পেতে যাচ্ছে বলে জানা গেছে। শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের উর্ধ্বতন একটি সূত্র জানিয়েছে, সরকারের অর্থনৈতিক অবস্থার একটি উন্নতি ঘটলেই আগামী বছরের মাঝামাঝি অর্থাৎ নতুন অর্থবছর থেকে বেসরকারী শিক্ষকদের

বেতনের সরকারী অংশকে আরো ১০% বাড়িয়ে ১০০% করার পরিকল্পনা সরকারের সক্রিয় বিবেচনামূলক রয়েছে। এ ব্যাপারে বিএনপি'র নির্বাচনী ইশতেহারেও সুস্পষ্ট অঙ্গীকার রয়েছে। বর্তমানে এমপিওভুক্ত বেসরকারী শিক্ষক ও কর্মচারীদের মূল বেতনের ৯০% সরকার দিয়ে থাকে। এজন্য বছরে ১৬শ' কোটি টাকা ব্যয় হয়।

৭-এর পৃঃ ৩-এর কঃ দেখুন

বেসরকারী শিক্ষকদের বেতন

৮-এর পৃষ্ঠার পর:

সরকারী সহায়তা আরো ১০% বাড়িয়ে পুরোপুরি ১০০% করা হলে অতিরিক্ত আরো ১৮২ কোটি টাকার প্রয়োজন হবে। অর্থাৎ প্রতি মাসে বাড়তি প্রয়োজন হবে ১৫ কোটি ২১ লাখ টাকা। তবে এমপিওভুক্ত শিক্ষা প্রতিষ্ঠান ও শিক্ষকের সংখ্যা বাড়লে এই টাকার অঙ্কও বৃদ্ধি পাবে। শিক্ষা মন্ত্রণালয় সূত্রে জানা গেছে, চলতি ২০০১-২০০২ শিক্ষাবর্ষে বেসরকারী শিক্ষক-কর্মচারীদের বেতন-ভাতার জন্য সর্বমোট ১ হাজার ৬শ' কোটি টাকার প্রয়োজন হলেও বাজেটে বরাদ্দ রয়েছে ১ হাজার ৪শ' ৬৪ কোটি ৬১ লাখ টাকা। অর্থাৎ ১৩৫ কোটি টাকার ঘাটতি রয়েছে। এই ঘাটতি কোন ঋত থেকে কিভাবে মেটানো হবে তার কোন সিদ্ধান্ত এখনো নেয়া হয়নি। তারপরও শিক্ষকদের দাবী বিবেচনায় রেখে আগামী অর্থবছরের বাজেটে বেসরকারী শিক্ষকদের বেতন বৃদ্ধি ঘটান সম্ভাবনা রয়েছে। কারণ শিক্ষকদের দীর্ঘদিনের দাবী অনুযায়ী আগামী বাজেটে ১০০% বেতন প্রদানের ঘোষণা না আসলে এই সরকারের বিরুদ্ধে নতুন করে শিক্ষক আন্দোলন শুরু হয়ে যেতে পারে। সরকার সেই পরিস্থিতি তৈরী হতে দিতে রাজি নয়। উল্লেখ্য, সারাদেশের এমপিওভুক্ত সাড়ে ২৩ হাজার বেসরকারী শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে প্রায় ৪ লাখ শিক্ষক ও কর্মচারী এবং সরকারীভাবে বেতন সহায়তা পেয়ে থাকেন। এর মধ্যে মাধ্যমিক স্কুলের সংখ্যা ১৪ হাজার ২৪৩টি, মাদ্রাসা ৬ হাজার ৭২৪টি, কলেজ ১ হাজার ৮৮০টি এবং মাধ্যমিক ও উচ্চ মাধ্যমিক কোর্সসমূহ ভোকেশনাল ইনস্টিটিউট ৬৬৫টি। বেসরকারী খাতের জন্য সরকারের সর্বমোট শিক্ষা বাজেটের প্রায় ৮০% খরচ হয় শিক্ষকদের বেতন সহায়তায়। সাবেক প্রেসিডেন্ট জিয়াউর রহমানই বেসরকারী স্কুল-কলেজ ও মাদ্রাসার নির্বাচিত শিক্ষকদের সর্বপ্রথম সরকারীভাবে বেতন দেয়ার প্রথা চালু করেন এবং তিনি তখন শিক্ষকদের মূল বেতনের ৪০% পর্যন্ত সহকারী সহায়তা দেয়ার বিধান করেন। পরে এরশাদ আমলেও বেসরকারী শিক্ষকদের আরো ৪০% বেতন বৃদ্ধি ঘটে। বিগত আওয়ামী লীগ সরকারের শেষ সময়ে এই সরকারী সহায়তা মাত্র